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OSTkupan är öppen onsdagskvällar 18.00 – 21.00
Temakvällarna har vi i en möteslokal i anslutning till OSTkupan.  
Den nya adressen är Anderstorpsvägen 16  i Solna (nära Huvudsta Centrum). 

Möteskalender

Onsdag 1 oktober 18:30 Vad finns det i Uppsala LA? Anna Karin Westerlund, ULA Huvudsta

Torsdag 2 oktober 16:00–19:30 Kvällsforskning i Arninge. Anders Eriksson Arninge

Tisdag 7 oktober 18:00–20:00 Disbyt. Carl-Olof Sahlin Uppsala LA

Onsdag 8 oktober 18:30 Bouppteckningar. Anders Flood, Uppsala Landsarkiv Huvudsta

Lördag 11 oktober 10–16 Förberedelsekurs inför DISGEN-kurser. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Lördag 11 oktober 10–16 Grundkurs, 2 dagar. Grupp 1, dag 1. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Lördag 11 oktober Anbyte i Uppland i samarbete med Fören. Släktforskare i Uppland

Söndag 12 oktober 10–16 Grundkurs, 2 dagar. Gupp 2, dag 1. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 12 oktober 10–16 Kurs. Notiser och databaser, 2 dagar, dag 1. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Onsdag 15 oktober 18:30 Disbyt. Carl-Olof Sahlin Huvudsta

Onsdag 22 oktober 18:30 Höstmöte. ABF-huset på Sveavägen. Se kallelse i DIS-PLAY
Föredrag; Tullarkiven - en enastående källa för släktforskare 
 Jan Berggren, Tullmuseum

Torsdag 23 oktober 18:00–20:00 Studiebesök SOFI, Folkminnesavdelningen ULA Uppsala LA

Lördag 25 oktober 10–16 Grundkurs, 2 dagar. Grupp 1, dag 2. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Lördag 25 oktober 10–16 Grundkurs, 2 dagar. Grupp 2, dag 2. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 26 oktober 10–16 Kurs; Arkiv, flockar och sökning. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 26 oktober 10–16 Kurs; Notiser och databaser, 2 dagar, dag 2. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Onsdag 29 oktober 18:30 Datasäkerhet. Anders Eriksson Huvudsta

Onsdag 29 oktober 18:30 Problemlösarkväll. Manusstopp  DIS-PLAY 08 nr 4 Huvudsta

Torsdag 30 oktober Studiebesök. Se artikel i DIS-PLAY Stockholm

Tisdag 4 november 18:00 Arkivering. Lars Häger, Uppsala Landsarkiv Uppsala LA

Onsdag 5 november 18:30 Att forska i udda källor. Crister Lindström, SSf Huvudsta

Torsdag 6 november 16:00–19:30 Kvällsforskning i Arninge. Anders Eriksson Arninge

Onsdag 12 november 18:30 Att söka sina judiska rötter. Thomas Fürth, Judiska församlingen Huvudsta

Lördag 15 november 10–16 Grundkurs, 2 dagar. Grupp 3, dag 1. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Lördag 15 november 10–16 Kurs. Arkiv, flockar och sökning. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 16 november 10–16 Kurs. Orter i DISGEN. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 16 november 10–16 Kurs. Bildoptimering. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Onsdag 19 november 18:30 Problemlösarkväll. Etikettering av DP 08 nr 4 Huvudsta

Torsdag 20 november 18:00 Studiebesök.Uppsala och Upplandssamlingar på Stadsbiblioteket Uppsala

Onsdag 26 november 18:30 Bygdeband. Jan Eurenius, Genline Huvudsta

Torsdag 27 november 1800 Studiebesök. Se artikel i DIS-PLAY Stockholm

Lördag 29 november 10–16 Grundkurs, 2 dagar. Grupp 3, dag 2. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Lördag 29 november 10–16 Kurs. Kartor i DISGEN. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 30 november 10–16 Kurs. Uppfräschningskurs Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Söndag 30 november 10–16 Kurs. Släktbok med DISGEN. Se artikel i DIS-PLAY Huvudsta

Onsdag 3 december 18:30 Arkeologiska utgrävningar i Kungsängen. Kjell Nilsson, Hbf Huvudsta

Torsdag 4 december 16:00–19:30 Kvällsforskning i Arninge. Anders Eriksson Arninge

Onsdag 10 december 18:30 Stockholms tänkeböcker (tidiga domböcker). Bo Elthammar, SSA Huvudsta

Onsdag 17 december 18:30 Problemlösarkväll med glögg och pepparkakor Huvudsta

J u l u p p e h å l l
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Möteskalender_ _________________________  2

Så här tar man sig till Ost-kupan__________  3

Släktforskardagar_ ________________________4

Carl-Olof Sahlin

Kallelse till Höstmöte_______________________5

Styrelsen

Studiebesök hösten 2008__________________5

Lennart Ragvaldson

… och forsatte… – fortsättning på krönikan________6

Carl-Olof Sahlin

Presentation ______________________________7

Välkommen till kvällsforkning i Arninge______7

Vårforsk i vinterskrud __________________ 8

Sören Danielsson

Om mantal och jordatal_ _________________ 10

Georg Palmgren

Släktforskarna samlades i Malmö_ _______ 12

Helena Åkerlind med god hjälp av Britt Bohman

Höstens kursutbud_______________________ 15

Stig Beijer

Innehåll

Låna gärna text från DIS-PLAY, men ange i så fall källan. 

Tag också i förekommande fall kontakt med författaren.

Grafisk form och layout: Lennart Borglund
lennart.borglund@minpost.nu

Redaktör: Gunvor Hjärtström
gunvor.hjartstrom@dis-ost.se

Ansvarig utgivare: Carl-Olof Sahlin
carl-olof.sahlin@telia.com

Manusstopp 
DIS-PLAY nr 4–2008
onsdag den 5 november 2008.

Omslagsbild: Monterbesök i Malmö

Så här tar man sig till
OSTkupan
Adress:  Anderstorpsvägen 16 1 tr, 171 54  SOLNA.  
Ingången är bredvid Mekonomens éntre.
Telefon är som tidigare 08-695 03 50
Parkering:  Anderstorpsvägen. Parkeringsavgift 6 kr/tim 
vardagar 08.00–18.00 eller Jungfrudansen,  
parkeringsavgift 5 kr/tim vardagar 08.00–18.00.
T-bana:  Huvudsta Centrum
Buss:  113 som går mellan Islandstorget och Solna  
Centrum

Tvåtusennio års Vinterforsk går av stapeln 2009-01-
30 till 2009-02-01, fredag eftermiddag till söndag ef-
termiddag. Det blir i likhet med tvåtusenåtta års Höst-
forsk helt digitalt och körs på forskarens egen dator. 
Forsket kommer att hållas någonstans i Stockholms 
län. Slutgiltig plats, kostnad, övriga vilkor och hur man 
anmäler sig meddelas i Display 2008 nr 4. 
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Sommaren har traditionsenligt avslutats med årets släktforskardagar, den här gången i Malmö. 
Släktforskardagarna är ett härligt och inspirerande sätt att starta den nya säsongen med. Det fanns 
många spännande föredrag att lyssna på och det fanns många utställare som både presenterade sin 
verksamhet och sina produkter som böcker, CD-skivor och databaser. Men det blev också många 
möten med både nyblivna, som etablerade släktforskare. Det var trångt, det var hög ljudnivå, men 
det var roligt. Under släktforskardagarna genomförs både Släktforskarförbundets årsstämma, 
samt flera konferenser. Jag deltog i ordförandekonferensen som blev en förövning till stämman.

Årets stämma blev en långdragen historia. En av anledningarna var de många motionerna (13 st), 
med bl.a. styrelsens förslag om höjd medlemsav-
gift, slopat resebidrag för stämmoombuden och 
valet av styrelsemedlemmar. I debatten om motio-
nerna framgick tydligt att kommunikationen mel-
lan styrelse och föreningarna fungerade mindre 
bra, men i stort sett gick styrelsens förslag igenom 
om hur motionerna skulle behandlas. 

Med bakgrund av, att budgeten för nästa år ser 
minst sagt ansträngd ut, ansåg styrelsen sig tving-
ad att föreslå en höjd medlemsavgift från nio 
kronor per medlem till tolv. Problemen är både 
vikande försäljning och lägre marginaler på de 
produkter som förbundet har i sitt sortiment. Fjol-
årets ekonomi räddades av Sveriges Dödbok 4 och 
i år hoppas man att den skall räddas av komplet-
teringsbanden till Elgenstierna. Men för nästa år 
saknas liknande nyheter. Flera av föreningarna var 
kritiska till, att man inte hade fått indikation om 
höjningen av medlemsavgiften före sina årsmöten. 
Många fastställer sina medlemsavgifter för nästa 
år redan i mars. Jag kan bara instämma i kritiken. 
Det måste vara fel att presentationen av räkenskaperna för 2007 dröjer ända till slutet av maj lik-
som budgeten för nästa år. Stämman ligger enligt stadgarna i augusti och då har redan två tredje-
delar av året gått. Man kan nästan likna styrelsen vid en expeditionsministär under denna tid. 

Som ett led i att förbättra finanserna har förbundet redan flyttat till mindre och billigare lokaler. 
Man har också reducerat kanslipersonalen och lagt en del projekt i malpåse, men trots alla dessa 
åtgärder räcker det inte, utan en höjning av medlemsavgiften blev nödvändig. Förslaget om slopat 
resebidrag för ombuden på stämman hör också ihop med att stärka finanserna. Men med tanke 
på, att det är långa avstånd från Kiruna i norr till Malmö i söder, behövs resebidraget både för att 
göra Sverige lite rundare och för att ge demokratin en möjlighet att fungera bättre i förbundet. En 
kompromiss blev att gränsen från vilken man får ersättning höjdes med 500 kronor till 800 kro-
nor. Jag kan tänka mig i framtiden att man tillåter fullmakter, men då krävs en stadgeändring.

Valet av ny ordförande och nya styrelseledamöter följde valberedningens förslag, men först efter 
en sluten omröstning. Jag var en av dem som fick räkna rösterna. Ett omständigt arbete som jag 
hoppas att man förenklar till nästa år. Jag hörde efteråt någon som kallade detta för missbruk av 
voteringsparagrafen i stadgarna och med tanke på det tydliga utfallet måste jag hålla med. Den 
nya styrelsen har en klar övervikt av kvinnor och jag hoppas att man ska lyckas med sin besvärliga 
agenda med ekonomi- och kommunikationsfrågor och löser andra besvärliga knutar med samar-
beten. Samt inte minst att man slipper osakliga påhopp och inlägg.

Nästa år kommer släktforskardagarna att hållas i Falköping helgen den 22 -23 augusti. Året därpå 
saknas arrangör. Det finns flera residensstäder som borde stå på kö. Tidigare arrangemang gör att 
förväntningarna skruvas upp. Nu har kraven blivit, att konferens- och utställningslokalerna ska 
vara centralt belägna och bra, samt dessutom vara billiga. Två eller tre parallella föreläsningsserier 
ska genomföras. Övrig infrastruktur som hotell, restauranger och allt annat skall finnas. Jag tror, 
att lite lägre ambitioner måste till för att fler ska kunna ta sig an arrangemanget. Avslutningsvis 
kan jag berätta att vi redan har börjat planera vår monter och vårt deltagande nästa år.

	 Carl-Olof

Släktforskardagar
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Föreningen DIS-ÖST
Anderstorpsvägen 16, 171 54 Solna

Om föreningen DIS-ÖST
DIS betyder ”Datorhjälp i Släktforskningen” och är 
en riksomfattande förening, vars medlemmar är in
tresserade av såväl släktforskning som datorer.
DIS-ÖST är en regionförening i östra Sverige till DIS 
och startade hösten 1988 och har nu över 2 500 med
lemmar från bl.a. Stockholms och Uppsala län.
DIS har tagit fram flera dataprogram för släktforskning. 
Man började för över 20 år sedan med ABC80 och har 
nu versioner som fortlöpande uppdateras för PC.
Vill Du bli medlem i DIS-ÖST kontakta någon i sty-
relsen så kallas Du till nästa medlemsmöte.

Helbet. medlem Familjemedlem

Medlemsavgiften 
2008 i DIS-ÖST 75:- kr/år 37:50 kr/år

+ medlemsavgiften 
i DIS 120:- kr/år 60 kr/år

Summa 195:- kr/år 97:50 kr/år

Båda avgifterna betalas till DIS i Linköping,  
plusgiro 14 033-5. Glöm inte att ange namn och 
adress. 

OBS! att man måste vara medlem i DIS för att kunna 
bli medlem i DIS-ÖST.

Vår verksamhet
•	 Mötesverksamhet med föredrag och demonstra-

tioner av datorprogram för släkt- och hembygds
forskning.

•	 Råd och hjälp vid datorinköp och programval.
•	 Kursverksamhet kring programmet DISGEN.

•	 Råd och hjälp för installation av programmen för 
olika datorsystem och skrivaralternativ.

•	 Anbytesträffar med hjälp av programmet DISBYT.
•	 Utvärdering av andra släktforskningsprogram.
•	 Medlemsbladet DIS-PLAY med 4 nummer per år
•	 Studiebesök

Dataprogram:
DISGEN för inmatning av den egna forskningen som sedan presenteras med stam- 
och antavlor, tabeller m m med olika typer av register. Medlemspris: DISGEN 8 för 
Windows 95/98/ME/2000/XP: 600 kr; uppgradering till DISGEN 8: 250 kr.
DISBYT skapar en databas med underlag från vars och ens forskning, så att kontakt 
kan tas för gemensamma insatser. 
DISBYT är gratis för medlemmar.

Ordförande
Carl-Olof Sahlin
Högomsvägen 38, 183 50 TÄBY
08-756 33 14
carl-olof.sahlin@dis-ost.se

Vice ordförande
Kerstin Bjernevik
Kaskögatan 18, 164 76 KISTA
08-751 16 30
kerstin.bjernevik@dis-ost.se

Sekreterare
Kerstin Karlsson
Marmorvägen 3A, 752 44 Uppsala  
070-344 98 95
kerstinmkarlsson@hotmail.com

Kassör
Hans Læstadius
Daltorpsvägen 72, 162 44 VÄLLINGBY
08-89 25 66
hans.laestadius@dis-ost.se

REDAKTÖR
Gunvor Hjärtström
Torsvikssvängen 37, 181 34  LIDINGÖ 
08-731 75 07
gunvor.hjartstrom@dis-ost.se

Ledamot
Anders Eriksson
Tre Liljor 5, 2 tr tv,  
113 44 STOCKHOLM  
08-33 85 17

Ledamot
Lena Söderström
Edeby Gård, 741 91 KNIVSTA
070-561 40 26
lena.soderstrom@dis-ost.
Suppleant
Rolf Ahlinder
Nynäsvägen 74 136 40 HANINGE, 
08-777 19 96
rolf.ahlinder@dis-ost.se

Suppleant
Eva-Christina Söderman
Germaniavägen 7B ,  
182 68 Djursholm
070-793 53 08, domra@hotmail.com

DIS-ÖST:s styrelse 2008–2009

VALBEREDNINGENS SAMMANKALLANDE:  
Gunnar Bergstedt, Stagneliusvägen 23, 112 59 Stockholm.  
Tel: 08-25 09 66 eller 070-771 69 06, e-post: gunnar.bergstedt@gfh.se

DIS-ÖST 
Anderstorpsvägen 16, 
171 54 Solna 
Tel 08-695 03 50
Plusgiro 10 24 00-9
Bankgiro 5421-2758
www.dis-ost.se
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